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Nynorsk

Eksamensinformasjon

Eksamenstid 5 timar:
Del 1 skal leverast inn etter 2 timar.
Del 2 skal leverast inn etter 5 timar.

Hjelpemiddel på Del 1 Vanlege skrivesaker, passar, linjal med cm-mål og
vinkelmålar.

Hjelpemiddel på Del 2 Alle hjelpemiddel tillatne, bortsett frå internett eller andre
verktøy som tillèt kommunikasjon.

Vedlegg Ingen

Vedlegg som skal leverast
inn

ingen

Framgangsmåte og
forklaring

Der oppgåveteksten ikkje seier noko anna, kan du fritt velje
framgangsmåte.

Om oppgåva krev ein bestemt løysingsmetode, vil også ein
alternativ metode kunne gi noko utteljing.

Formuleringa ”ved rekning” inneber at oppgåva skal løysast
trinn for trinn slik at mellomrekninga kjem tydeleg fram.

Det skal gå tydeleg fram av eksamenssvaret korleis du har
komme fram til svara.

Rettleiing om vurderinga Karakteren blir fastsett etter ei samla vurdering. Det betyr at
sensor vurderer i kva grad du

 viser reknedugleik og matematisk forståing
 gjennomfører logiske resonnement
 ser samanhengar i faget, er oppfinnsam og kan bruke

fagkunnskap i nye situasjonar
 kan bruke føremålstenlege hjelpemiddel
 vurderer om svar er rimelege
 forklarer framgangsmåtar og grunngir svar
 skriv oversiktleg og er nøyaktig med utrekningar,

nemningar, tabellar og grafiske framstillingar
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Del 1

Oppgåve 1

a) Gitt funksjonen 3( ) 3 1  f x x x .

1) Finn gjennomsnittleg veksthastigheit mellom 1x og 3x .

2) Finn momentan vekst i 2x .

b) Omkretsen av eit rektangel er 40. Vi lèt lengda av den eine sida vere x..

1) Vis at arealet av rektanglet er gitt ved 2( ) 20A x x x   .

2) Bruk derivasjon til å bestemme det største arealet rektanglet kan ha.

c) Skriv så enkelt som mogleg

2

2 2
1

1






x

x

d) Løys ulikskapen
2 6 x x

e) Skriv så enkelt som mogleg

2

3

2
3lg lgx

x

f) Løys likninga
3

2
2 5


 

 

x x

x x

g) Løys likninga
210 10 6 0  x x

h) Skriv opp dei sju første radene av Pascals taltrekant. Marker kvar du finn

binomialkoeffisientane
5

1

 
 
 

,
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2

 
 
 

og
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4

 
 
 

i trekanten.

i)

Formel for binomisk fordeling: 
    

 
 
 

( ) (1 )
k n kn

P X k p p
k

Talet på uavhengige forsøk er n. X er talet på gonger A hender. P(A) = p i kvart forsøk.

Rekn ut sannsynet for å få 2 kron når vi kastar ein mynt 5 gonger.
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Del 2

Oppgåve 2

I ein klasse er det 25 elevar, 14 jenter og 11 gutar. Det skal trekkjast ut 6 elevar til å rydde
etter klassefesten.

a) Kva er sannsynet for at det blir trekt ut 4 jenter og 2 gutar?

b) Kva er sannsynet for at det blir trekt ut like mange gutar og jenter?

c) Kva er sannsynet for at det blir trekt ut fleire jenter enn gutar?

d) Kva er sannsynet for at begge kjønn blir representerte i ryddegjengen?

Oppgåve 3

Ein fabrikk produserer ei vare. Tabellen nedanfor viser samanhengen mellom talet på
produserte einingar x og totalkostnaden  K x målt i kroner.

x 0 100 250 400

 K x 6 000 12 500 29 750 56 000

a) Vis at funksjonen   20,2 45 6000  K x x x passar med dataa i tabellen ovanfor.

Grensekostnaden ved produksjon av x einingar er definert som  K x .

b) Bestem grensekostnaden når 200x . Forklar kva grensekostnaden fortel oss.

Einingskostnaden G ved produksjon av x einingar er definert som  
 K x

G x
x

 .

c) Teikn grafen til G . Bruk denne til å finne kva for ei produksjonsmengd som gir den lågaste
einingskostnaden.

Det kan visast at vi har den lågaste einingskostnaden når grensekostnaden er lik
einingskostnaden.

d) Bruk dette til å kontrollere svaret i c).
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Oppgåve 4

Du skal svare på anten alternativ I eller alternativ II.
Dei to alternativa er likeverdige ved vurderinga.

(Dersom svaret inneheld delar av begge,
vil berre det du har skrive på alternativ I, bli vurdert.)

Alternativ I

Ein produsent av gassomnar produserer tre ulike modellar av ein gassomn, modellane M40,
M30 og M20. Produksjonen skjer på to ulike stader, avdeling A og avdeling B. Produksjonen
per veke i dei to avdelingane er gitt i tabellen nedanfor.

Avdeling/modell M40 M30 M20

Avdeling A 80 6 38

Avdeling B 18 15 20

På stad A er produksjonskostnaden 24000 kr per veke, og på stad B 20000 kr per veke.
Produsenten fekk ei bestilling på 162 av modell M40, 60 av modell M30 og 140 av modell M20.
I samband med bestillinga må avdeling A arbeide i x veker, og avdeling B må arbeide i y veker.

a) Forklar at dei samla utgiftene for produsenten er gitt ved ( , ) 24000 20000 f x y x y .

b) Bruk opplysningane ovanfor til å setje opp dei ulikskapane som x og y må oppfylle.

c) Teikn eit koordinatsystem, og skraver det området som tilfredsstiller ulikskapane i b).

d) Kor mange veker må avdeling A og avdeling B jobbe for at produksjonskostnaden skal bli
lågast mogleg?
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Alternativ II

I denne oppgåva kan du bruke programvare som løyser optimeringsproblem.

Ei bedrift produserer to typar syklar, cross og racer.

Cross Racer
Forteneste i kroner
per sykkel

600 500

Produksjonen er avgrensa av kapasiteten i to avdelingar.

Timeforbruk i
sveiseavdelinga

2 timar per sykkel 4 timar per sykkel

Timeforbruk i
lakkeringsavdelinga

3 timar per sykkel 2 timar per sykkel

Kapasiteten per månad er 1200 timar i sveiseavdelinga og 1000 timar i lakkeringsavdelinga.

Bedrifta reknar med at ho maksimalt kan selje 160 crossyklar og 300 racersyklar.

Bedrifta ønskjer å maksimere fortenesta.

a) Forklar at fortenesta er gitt ved uttrykket 600 500x y , der x er talet på crossyklar og y
er talet på racersyklar som blir selde.

b) Bruk opplysningane ovanfor til å setje opp dei ulikskapane som x og y må oppfylle.

c) Bruk programvare eller ein annan metode til å bestemme kva for verdiar av x og y som
gjer fortenesta størst mogleg.

Bedrifta startar også produksjon av hybridsyklar. Fortenesta ved produksjon av hybridsyklar er
700 kroner per sykkel. Timeforbruket i sveiseavdelinga er 4 timar per sykkel. Timeforbruket i
lakkeringsavdelinga er 3 timar per sykkel. Bedrifta reknar med at ho maksimalt kan selje 200
hybridsyklar. La z vere talet på hybridsyklar som blir produserte og selde.

d) Bestem kva for verdiar av x, y og z som gjer fortenesta størst mogleg.
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Bokmål

Eksamensinformasjon

Eksamenstid 5 timer:
Del 1 skal leveres inn etter 2 timer.
Del 2 skal leveres inn etter 5 timer.

Hjelpemidler på Del 1 Vanlige skrivesaker, passer, linjal med cm-mål og vinkelmåler.

Hjelpemidler på Del 2 Alle hjelpemidler tillatt, bortsett fra internett eller andre
verktøy som tillater kommunikasjon.

Vedlegg Ingen

Vedlegg som skal leveres
inn

Ingen

Framgangsmåte og
forklaring

Der oppgaveteksten ikke sier noe annet, kan du fritt velge
framgangsmåte.

Om oppgaven krever en bestemt løsningsmetode, vil også en
alternativ metode kunne gi noe uttelling.

Formuleringen ”ved regning” innebærer at oppgaven skal
løses trinn for trinn slik at mellomregningen kommer tydelig
fram.

Det skal gå tydelig fram av besvarelsen hvordan du har
kommet fram til svarene.

Veiledning om vurderingen Karakteren blir fastsatt etter en samlet vurdering. Det betyr at
sensor vurderer i hvilken grad du

 viser regneferdigheter og matematisk forståelse
 gjennomfører logiske resonnementer
 ser sammenhenger i faget, er oppfinnsom og kan

anvende fagkunnskap i nye situasjoner
 kan bruke hensiktsmessige hjelpemidler
 vurderer om svar er rimelige
 forklarer framgangsmåter og begrunner svar
 skriver oversiktlig og er nøyaktig med utregninger,

benevninger, tabeller og grafiske framstillinger
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Del 1

Oppgave 1

a) Gitt funksjonen 3( ) 3 1  f x x x .

1) Finn gjennomsnittlig veksthastighet mellom 1x og 3x .

2) Finn momentan vekst i 2x .

b) Omkretsen av et rektangel er 40. Vi lar lengden av den ene siden være x..

1) Vis at arealet av rektanglet er gitt ved 2( ) 20A x x x   .

2) Bruk derivasjon til å bestemme det største arealet rektanglet kan ha.

c) Skriv så enkelt som mulig

2

2 2
1

1






x

x

d) Løs ulikheten
2 6 x x

e) Skriv så enkelt som mulig

2

3

2
3lg lgx

x

f) Løs likningen
3

2
2 5


 

 

x x

x x

g) Løs likningen
210 10 6 0  x x

h) Skriv opp de syv første radene av Pascals talltrekant. Marker hvor du finner

binomialkoeffisientene
5

1

 
 
 

,
5

2

 
 
 

og
5
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 
 
 

i trekanten.

i)

Formel for binomisk fordeling: 
    

 
 
 

( ) (1 )
k n kn

P X k p p
k

Antall uavhengige forsøk er n. X er antall ganger A inntreffer. P(A) = p i hvert forsøk.

Regn ut sannsynligheten for å få 2 kron når vi kaster en mynt 5 ganger.
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Del 2

Oppgave 2

I en klasse er det 25 elever, 14 jenter og 11 gutter. Det skal trekkes ut 6 elever til å rydde etter
klassefesten.

a) Hva er sannsynligheten for at det trekkes ut 4 jenter og 2 gutter?

b) Hva er sannsynligheten for at det trekkes ut like mange gutter og jenter?

c) Hva er sannsynligheten for at det trekkes ut flere jenter enn gutter?

d) Hva er sannsynligheten for at begge kjønn blir representert i ryddegjengen?

Oppgave 3

En fabrikk produserer en vare. Tabellen nedenfor viser sammenhengen mellom antall
produserte enheter x og totalkostnaden  K x målt i kroner.

x 0 100 250 400

 K x 6 000 12 500 29 750 56 000

a) Vis at funksjonen   20,2 45 6000  K x x x passer med dataene i tabellen ovenfor.

Grensekostnaden ved produksjon av x enheter er definert som  K x .

b) Bestem grensekostnaden når 200x . Forklar hva grensekostnaden forteller oss.

Enhetskostnaden G ved produksjon av x enheter er definert som  
 K x

G x
x

 .

c) Tegn grafen til G . Bruk denne til å finne hvilken produksjonsmengde som gir den laveste
enhetskostnaden.

Det kan vises at vi har den laveste enhetskostnaden når grensekostnaden er lik
enhetskostnaden.

d) Bruk dette til å kontrollere svaret i c).
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Oppgave 4

Du skal besvare enten alternativ I eller alternativ II.
De to alternativene er likeverdige ved vurderingen.

(Dersom besvarelsen inneholder deler av begge,
vil bare det du har skrevet på alternativ I, bli vurdert.)

Alternativ I

En produsent av gassovner produserer tre ulike modeller av en gassovn, modellene M40, M30
og M20. Produksjonen skjer på to ulike steder, avdeling A og avdeling B. Produksjonen per uke
i de to avdelingene er gitt i tabellen nedenfor.

Avdeling/modell M40 M30 M20

Avdeling A 80 6 38

Avdeling B 18 15 20

På sted A er produksjonskostnaden 24000 kr per uke, og på sted B 20000 kr per uke.
Produsenten fikk en bestilling på 162 av modell M40, 60 av modell M30 og 140 av modell M20.
I forbindelse med bestillingen må avdeling A arbeide i x uker, og avdeling B må arbeide i y uker.

a) Forklar at produsentens samlede utgifter er gitt ved ( , ) 24000 20000 f x y x y .

b) Bruk opplysningene ovenfor til å sette opp de ulikhetene som x og y må oppfylle.

c) Tegn et koordinatsystem, og skraver det området som tilfredsstiller ulikhetene i b).

d) Hvor mange uker må avdeling A og avdeling B jobbe for at produksjonskostnaden skal bli
lavest mulig?
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Alternativ II

I denne oppgaven kan du bruke programvare som løser optimeringsproblemer.

En bedrift produserer to typer sykler, cross og racer.

Cross Racer
Fortjeneste i kroner
per sykkel

600 500

Produksjonen er begrenset av kapasiteten i to avdelinger.

Timeforbruk i
sveiseavdelingen

2 timer per sykkel 4 timer per sykkel

Timeforbruk i
lakkeringsavdelingen

3 timer per sykkel 2 timer per sykkel

Kapasiteten per måned er 1200 timer i sveiseavdelingen og 1000 timer i
lakkeringsavdelingen.

Bedriften regner med at den maksimalt kan selge 160 crossykler og 300 racersykler.

Bedriften ønsker å maksimere fortjenesten.

a) Forklar at fortjenesten er gitt ved uttrykket 600 500x y , der x er antall crossykler og y
er antall racersykler som selges.

b) Bruk opplysningene ovenfor til å sette opp de ulikhetene som x og y må oppfylle.

c) Bruk programvare eller en annen metode til å bestemme hvilke verdier av x og y som
gjør fortjenesten størst mulig.

Bedriften starter også produksjon av hybridsykler. Fortjenesten ved produksjon av hybridsykler
er 700 kroner per sykkel. Timeforbruket i sveiseavdelingen er 4 timer per sykkel. Timeforbruket
i lakkeringsavdelingen er 3 timer per sykkel. Bedriften regner med at den maksimalt kan selge
200 hybridsykler. La z være antall hybridsykler som produseres og selges.

d) Bestem hvilke verdier av x, y og z som gjør fortjenesten størst mulig.


